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Presentacion

El Curso bimodal para e Segundo Ciclo: Enfoque de resolucién de problemas forma parte del
proyecto Reforma de la Educacion Matematica en Costa Rica. Este proyecto del Ministerio de
Educacién Publica es apoyado por la Fundacién Costa Rica-Estados Unidos de América para la
Cooperacidn y cuenta con €l soporte administrativo de la Fundacion Omar Dengo.

Este proyecto ha buscado y buscard apoyar la reforma de la educacion matematica en Costa Rica
por medio de la elaboracién de un nuevo curriculo escolar y de documentos de apoyo curricular,
la capacitacion de docentes y la creacion de medios que apoyen la implementacion de los pro-
gramas, objetivos macro arealizar con base en précticas exitosas en la ensefianza de las mateméa-
ticas y resultados positivos de la investigacion tanto a nivel nacional como internacional. La po-
blacién con la que este proyecto trabgja directamente son educadores de primaria 'y secundaria
gue deben ensefiar mateméticas, asesores pedagdgicos y nacionales, y otros funcionarios del
MEP.

Este proyecto cobra gran trascendencia luego de conocerse en el 2011 los resultados en e rendi-
miento de Costa Rica en las pruebas PISA 2009+, que revelan que el pais posee importantes debi-
lidades en matematicas. El progreso nacional obliga a medidas de gran envergadura para poder
responder con seriedad a esta realidad. Este proyecto ofrece una respuestaintegral alos desafios
colocados por este diagndstico ineludible de tomar en cuenta.

El curso bimodal para el Segundo Ciclo posee como objetivo familiarizar a los docentes con €
enfoque principa de los nuevos programas de estudio: la resolucion de problemas, con especial
énfasis en contextos reales. Para ello incluye dos tipos de unidades didécticas. e primero busca
aportar elementos de la fundamentacion del curriculo, y €l segundo presentar varias situaciones
educativas en las diversas areas matematicas de este ciclo mediante las cuaes se pueda trabajar
con ese enfoque. Dominar los principales elementos de la fundamentacion genera es indispensa-
ble para poder comprender y llevar a las aulas con efectividad los nuevos programas. ES por eso
gue se solicita a los participantes de este curso comenzar con una amplia dedicacion a su estudio
y alarealizacién de las practicas que se incluyen. Solo asi serd posible visualizar y manejar con
propiedad las otras unidades. No obstante, se da flexibilidad a participante para redizar las
précticasalo largo de todo €l curso.

Se ha decidido, en cuanto a segundo tipo de unidades, abarcar areas como NUmeros y Medidas
gue en lo que refiere a contenidos no posee gran diferencia con los programas anteriores, aungue
el enfoque si es muy distinto. Luego, Geometria sigue la misma linea, solo que incorporando
contenidos bésicos como geometria analitica y transformaciones geométricas. Estadistica y Pro-
babilidad aungue si se contemplaba en los programas anteriores, no existia un trabajo continuo y
articulado de los conceptos estadisticos y de probabilidad como el que se ofrece ahora. Por Ulti-
mo, Relaciones y Algebra que no estaba presente en el plan anterior y busca por medio del uso de
representaciones ir evolucionando hacia el uso y comprension del concepto de variable para mo-
delar relaciones. Estas cinco unidades poseen una gran unidad que se la brinda el proposito de
todo el curso: comprender y usar €l enfoque del curriculo. No todos los topicos del Segundo ciclo
se incluirén en este curso, solo algunos que son méas novedosos 0 que se prestan mejor para mos-
trar e enfoque. Es decir, este curso no pretende ofrecer una capacitacion completa. Se busca dar
algunos elementos a docente para que éste en e desarrollo de su accion profesiona auténoma
siga ampliando su dominio del enfoque curricular, de los contenidos programéticos y de la forma
de trabgjarlos en las aulas.
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En la elaboracién de esta unidad han participado diversas personas como autores, revisores, edito-
res teméticos y de estilo y formay varios colaboradores. Ha sido producto de un amplio esfuerzo
colectivo realizado con mucha seriedad y profesionalismo, con mucho carifio y con ritmos de
tiempo muy intensos.

En el 2013, sin embargo, se desarrollardn otros cursos bimodales en esencia con 1os mismos
propodsitos, pero esta vez enfatizando algunas dimensiones incluidas en los programas, como €l
uso de la historia de las mateméticas y el uso de las tecnologias. En el 2014, otros cursos bimoda-
les brindardn mayor atencién ala Estadisticay Probabilidad.

A partir del 2013 se aportaran cursos totalmente virtuales que permitiran repetir los cursos bimo-
dales con otramodalidad, y reforzar |os medios para ampliar la capacitacion a mas educadores.

A partir del 2013 también se contara con una comunidad virtual especializada para la educacion
matemética que permitirdintegrar varias de las diversas acciones de capacitacion y de implemen-
tacion de los programas, y servir como un medio dindmico para compartir experiencias y para
obtener recursos didéacticos.

Para laimplementacion eficaz de los huevos programas y para avanzar en lareforma de la Educa
cion Matemética en € pais, se esta disefiando este afio un plan de transicion, y también se llevarén
acabo planes piloto en la Primariay Secundaria del 2012 al 2014.

Todas estas acciones poseen un efecto integrador y sinérgico.

Deseamos que este curso pueda resultarles de gran provecho y sobre todo de motivacion para
avanzar en los cambios que en la enseflanza y aprendizaje de las mateméticas requieren nuestros
nifiosy jovenes.

Cordiamente
Angel Ruiz

Director genera
Proyecto Reforma de la Educacion Matematica en Costa Rica.
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Relacionesy Algebra

Habilidades generales

Conocer y aplicar algunos conceptos del &rea de Relacionesy Algebra para Segundo ciclo en
el planteamiento de problemas parad aula.

Introduccion

El Algebra se ha visto como la disciplina de la manipulacion de simbolos y operaciones con
cantidades variables, exclusiva de la ensefianza secundaria e introducida muchas veces dedli-
gada de lo que se trabgja en la ensefianza Primaria. Esta concepcion ahora cambia, ya que se
pretende que los estudiantes vayan desarrollando algunos de los elementos basicos del razo-
namiento algebraico desde primaria, tales como: el representar, €l generaizar, €l reconoci-
miento de patronesy regularidades, etc.

A medida que se desarrolla este razonamiento, se va progresando en € uso del lenguaey el
simbolismo necesario para apoyar y comunicar €l pensamiento algebraico, especialmente el
uso de las variables como una forma de modelizar situaciones o como incégnitas de una ecua-
cion.

Precisamente Godino y Font (2003) establecen a respecto que:

Aungue €l calculo literal, basado en las propiedades estructurales de |os conjuntos numéricos
se suele iniciar en secundaria, los procesos de simbolizacion, expresion de relaciones, identi-
ficacion de patrones, son propios de los primeros niveles de agebrizacién, y como hemos
visto se pueden, y deben, iniciar desde la educacion primaria. (p. 778).

En este material se proponen actividades que permiten introducir la identificacion y designa-
cion de las variables para establecer relaciones en situaciones del contexto real y que permitan
la creacion de modelos matematicos. Por otro lado, también se proponen recomendaciones
metodol 6gicas de como ir introduciendo € uso de variables como incégnitas en e tratamiento
de ecuaciones sencillas.
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Se retoma el trabgjo con sucesiones matematicas, sobre todo el uso de formas de representa-
cion que permitan la comprension del patrén resultante. Se procura buscar la evolucion hacia
la representaci dn de una sucesioén mediante su ley de formacién o término general.

Finamente, se proponen actividades para desarrollar € tema de razones, proporcién directay
porcentgjes, desde |a perspectiva del nuevo enfoque de resol ucion de problemas.

Las actividades que se describen en este material pueden ser desarrolladas por los estudiantes

en el salon de clase einclusive pueden ser mejoradas para ser adaptadas alarealidad de lains-
titucion educativa donde se desarrollen.
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Relacionesy Algebra Sucesiones

. Sucesiones
Actividad 1

a) Determine cuantos cuadritos tendra la décimo tercera figura.

1er 20 381’ 40

] nE o= o

b) ¢Cudl nimero falta en la siguiente secuencia numérica?

3,511, 29, , 245, ...

Analisis de la Actividad 1

Durante € Primer ciclo se ha venido trabgjando € reconocimiento de patrones en
sucesiones tanto numéricas como geométricas, con el propdsito de ir propiciando la
construccion del razonamiento algebraico necesario para introducir € uso de variables y
simbolos que permitiran establecer relaciones entre diversos elementos del contexto real.
Es por eso que se contintia con este proceso retomando este tipo de situaciones.

Para el caso de la sucesion a) se puede observar que la cantidad de cuadritos que poseen las
columnas que conforman las figuras guardan correspondencia con una secuencia de
nimeros naturales consecutivos. El patrén que contribuye a dar solucion al problema es
sumar los nimeros naturales consecutivos hasta el ordinal que describe la posicién de la

figura.
1er 20 38!’ 40
™ o8 ni o
1 1+2 1+2+3 1+2+3+4

Asi, parala decimo tercerafigura, setiene que:
1+2+3+4+5+6+7+8+9+ 10+ 11+ 12+ 13 =91 cuadritos.
La sucesion descrita en b) no es tan trivial pues requiere del reconocimiento de dos

operaciones para establecer el patron existente, ademas de que dicha sucesion es del tipo
recursivo, es decir, sucesiones donde cada término depende del anterior para ser calculado.
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Relacionesy Algebra Sucesiones

Fomentar una actitud perseverante en €l estudiantado permite afrontar estas experiencias
COomo retos a superar y evitar frustraciones innecesarias.

Es conveniente €l uso de la estrategia del ensayo y error para valorar qué operaciones
permiten describir la sucesion dada. S se observa la diferencia entre términos
consecutivos, se notara que va triplicando:

Sucesion | 3 5 11 29 ? 245
Diferencia 2 6 18 54

entre
términos

Esto permitira establecer que la diferencia entre €l término buscado y €l anterior es de 54,
por lo que dicho término corresponde a 83. Como una forma de verificar si e resultado es
correcto, se puede observar que al triplicar 54, esto corresponde a la diferencia entre 245 y
83.

También, otra forma de obtener el término faltante es observar que cada término se puede
obtener al triplicar € término anterior y restar 4.

Nota: es importante que cada estudiante sea capaz de expresar verbalmente la estrategia
gue permite establecer el patrén de una sucesion, pues de ese modo se facilita el uso de
representaciones simbélicas mediante €l uso de variables.

% Un poco de historia

La sucesién planteada en la parte a) de la actividad anterior es muy singular desde el punto
de vista historico pues fue Gauss (1777-1885) quien de nifio propuso una forma para en-
contrar la suma de los primeros n nimeros natural es. Gauss naci6 en una ciudad al norte de
Alemaniay desde pequefio fue un nifio con habilidades para la suma de nimeros. Tal como
lo describe Carrillo (2002):

Un dia, con €l fin de mantener la clase atareada y en silencio durante un buen rato, €l
maestro tuvo laidea de hacer sumar a sus alumnos todos los nimeros del 1 al 100, or-
denandoles ademas que, segun fuera terminando cada uno esta tarea, deberian colocar
su pizarra sobre la mesa del maestro. Casi inmediatamente coloco Carl su pizarra so-
bre la mesa, diciendo: “ya esta”; el maestro lo mir6é desdefiosamente mientras los de-
més trabajaban con ahinco. Cuando todos hubieron terminado y €l maestro reviso a
fin los resultados obtenidos, se encontrd con la sorpresa notable de que la Unica piza-
rra en la que aparecia la respuesta correcta, 5.050, sin ningun calculo accesorio, erala
de Gauss.(p. 27)

Este fue su razonamiento: primero coloco los nimerosdel 1 a 100 en progresion aritmética
tanto en forma creciente como decreciente.
1 2 3 4 98 99 100
100 99 98 97 3 2 1
Luego, observo que al sumar hacia abajo 1os términos de ambas progresiones € resultado
erael mismo: 101.

1 2 3 4 e 98 99 100
+ 99 98 97 e 3 2 1
100
101 101 101 101 e 101 101 101
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Relacionesy Algebra Sucesiones

Como dicho resultado se repite sucesivamente 100 veces, € resultado de la suma sucesiva
de dichos resultados se obtiene al multiplicar 100 x 101, lo cua equivale a 10 100. Pero es-
te resultado es el doble de la suma originalmente planteada, por lo que s se divide entre
dos se obtiene 5050 lo cual corresponde a resultado esperado.

Actividad 2

Juan, Laura y Frank son tres amigos, los cuales se pusieron de acuerdo para ir al cine.
Lastimosamente las presas vehiculares y las filas en la boleteria hicieron que no todos
ellos pudiesen tomar buenos lugares para ver la pelicula, por lo que tuvieron que sentarse
en filas diferentes. Juan tomo asiento en la primera fila, la cual se encuentra a 86 dmdela
pantalla. Laura se colocd en la sexta fila a 134 dm de distancia de la pantalla. De Frank
sblo se sabe que esta en la décimo sexta. Determine a qué distancia se encuentra Frank de
la pantalla.

Analisis de la Actividad 2

Esta actividad permite ver la aplicabilidad que tiene el tema de sucesiones a situaciones de
un contexto real para el estudiante. Durante e Primer ciclo se reforzé e reconocimiento de
patrones parair facilitando el camino hacia el desarrollo de un razonamiento algebraico por
parte del estudiante. Por €ello, es indispensable aplicar procesos que se han desarrollado
conforme se ha avanzado el trabajo con sucesiones, como lo son € Representar y el
Razonar y argumentar.

En efecto, se puede realizar una representacién grafica de la situacién por medio de la cual
se pueden obtener algunos datos relevantes.

Ahi se puede apreciar que la distancia entre una filay otra es uniforme. La distancia de la
1**filaala 6° corresponde a 134 — 86 = 48 dm y como hay 5 espacios entre filas se tiene
que ladistanciaentre unafilay otraesde 48 + 5=9,6 dm.
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Relacionesy Algebra Sucesiones

Ahora, se puede resumir la informacién obtenida mediante la tabla siguiente, donde n re-
presenta lafila donde estaria Frank:

N° defila 1 2 3 4 5 6 16

Distanciadela

86 95,6 105,2 | 114,8 | 1244 134 ?
pantallaen dm

Se puede seguir sumando 9,6 dm hasta llegar alafila 16 y concluir asi que Frank estariaa
230 dm de la pantalla. Es importante retomar el uso de representaciones como esgquemas y
tablas parafacilitar la comprension del problemay elaborar una estrategia. En este caso, la
representacion de los datos nos permitié deducir facilmente que la distancia entre unafilay
laotra es constante.

A continuacion se brindan a gunos conocimientos rel acionados con sucesiones:
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Relacionesy Algebra Sucesiones

Retomando el desarrollo de la actividad 2, otra forma de darle solucién hubiese sido repre-
sentar por medio de variables |a estrategia utilizada para encontrar €l patron de la sucesion.
En efecto, s se denota con n el nimero de filay con a(n) su distancia respecto ala pantalla,
entonces se puede observar |o siguiente:

n 1 2 3 4 5 6
86 95,6 105,2 1148 124,4 134
a(n)
86+0x9,6 86+1x96 86+2x96 86+3x96 86+4x96 86+5x9,6

La distancia de lafila 2 a la pantalla se obtiene sumando a 86 dm una seccién de 9,6 cm
gue hay delafilalala?2. Ladistanciadelafila3 alapantalla se obtiene sumando a 86 dm
dos secciones de 9,6 cm que hay de lafilal ala3. Si se contintia €l proceso, para determi-
nar ladistanciade lafilan ala pantala, entonces habria que sumarle a86 dm lasn — 1 sec-
ciones que hay de lafilal alan. Simbdlicamente:

a(n)=86+(n-1)x 9,6
De estaforma, como Frank esta en lafila 16, estaria a unadistancia de

a(16) = 86 + (16— 1) x 9,6 = 230 dm.

L

Térting
Enasimn

L

Termuno
ENasina
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Relacionesy Algebra Variables

Variables

Constantes y variables

Actividad 3

Una maestra ha decidido realizar ventas para sufragar los gastos propios del inicio del
curso lectivo. Para ello organizd con un grupo de padres y madres de su grupo la
elaboraciéon de unas bolsitas con frutas, las cuales fueron donadas por estos. Se acordd
vender cada bolsita en 375 colones.

a) Elabore una tabla que muestre la ganancia producto de las ventas de cada bolsita de
frutas.

b) Describa cdmo se procederia a calcular la ganancia segun la cantidad de bolsitas de
frutas que se vendan.

¢) De acuerdo con lo anterior, ¢cudles cantidades cambian conforme se realizan los
calculos? ¢Cuales no?

Analisis de la Actividad 3

Este problema describe una posible situacion que se suele presentar en una institucion
educativa, 1o cual es conveniente para hacer ver a estudiante que las Matematicas estan
presentes en situaciones cotidianas.

Desde € Primer ciclo se espera que € estudiante pueda construir e interpretar tablas
sencillas, por lo cual se espera que puedan elaborar una representacion como la siguiente:

Cantidad
de bolsitas 1 2 3 4 5 6 7 30
vendidas
Ganancia | 4op 750 | 1125 | 1500 | 1875 | 2250 | 2625 11 250
en colones

Para obtener la ganancia por las ventas es necesario multiplicar la cantidad de bolsitas
vendidas por 375.

Es necesario brindar espacios para que cada estudiante tenga la oportunidad de comunicar
sus aportes e ideas. El docente puede dirigir la discusién por medio de preguntas que
permitan a estudiante expresar su parecer acerca de qué cantidades varian y cuaes no. Asi
establecer que las cantidades que varian conforme se dan los resultados son las ganancias
producto de las ventas y la cantidad de bolsitas que se vendieron. Esto se puede apreciar en
lasiguiente tabla:

Cantidad

de bolsitas 1 2 3 4 5 6 7 30
vendidas

Ganancia | 375x1 | 375x2 | 375x3 | 375x4 | 375x5 | 375%x6 | 375x7 375 % 30
encolones | =375 =750 =1125 | =1500 | =1875 | =2250 | =2625 =11 250
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Relacionesy Algebra Variables

El precio de cada bolsita es |a Unica cantidad que no presenta cambios en cada uno de los

resultados.

Cantidad

de bolsitas 1 2 3 4 5 6 7 30
vendidas

Ganancia | 375x1 | 375x2 | 375x3 | 375x4 | 375x5 | 375x6 | 375x7 375 % 30
en colones | =375 =750 =1125 | =1500 | =1875 | =2250 | =2625 =11 250

De acuerdo con lo anterior, es posible trabajar 10s siguientes conocimientos:
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Relacionesy Algebra Variables

Actividad 4

Una companiia de tarjetas para ocasiones especial es decide que donara 150 colones a una
organizacién de beneficencia por la compra de cada tarjeta de la temporada navidefia. El
precio de cada tarjeta es de 950 colones.

a) Determine una formula que permita calcular la cantidad de dinero que percibirala
organizacién benéfica.

b) Determine una formula que permita calcular la cantidad de dinero que percibiriala
compariia de tarjetas por la venta de cada tarjeta navidefia.

¢) ¢Cuanto dinero recibiran tanto la compafiia como la organizacion benéfica por la ven-
ta de 73 tarjetas?

Andlisis de la Actividad 4

Antes de escribir las férmulas correspondientes, es conveniente tener establecidas y
simbolizadas las variables invol ucradas. Se podria establecer por g emplo:

t: € nimero de tarjetas vendidas.

D: lacantidad de dinero que recibiréla organizacion benéfica por cada tarjeta vendida.

G: lacantidad de dinero que recibirala compafia por cada tarjeta vendida.

De ese modo, |os estudiantes pueden determinar que el dinero que va arecibir lainstitucion
benéfica se obtiene a multiplicar 150 colones por la cantidad de tarjetas vendidas, lo cual
pueden expresar simbdlicamente como sigue:

D=150xt

Considerando que por cada tarjeta vendida, la compafiia recibe 950 — 150 = 800 colones, la
cantidad de dinero que recibira queda descrita por la formula:

G=800xt

Las formulas anteriores permiten determinar la cantidad de dinero que recibiran tanto la
compariia como la organizacion benéfica por la venta 73 tarjetas. La organizacion benéfica
percibiriaun total de

D=150xt
D =150x% 73
D =10 950 colones
En el caso de la compafiia, sus ingresos corresponden a
G=800xt
G=800x 73
G = 58 400 colones
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Relacionesy Algebra Variables

Si bien es cierto que en muchas situaciones se ha venido trabajando las sucesiones y €
reconocimiento de patrones de una manera verbal o mediante la utilizacién de
representaciones tabulares, es conveniente que paulatinamente se recurra a la
representacion simbdlica del patron presente en ellas para facilitar € calculo de ciertos
términos, tal y como sevio en laactividad 2.

Dependencia e independencia entre variables

Actividad 5

¢Cuantas diagonales desde un vértice se pueden trazar en un poligono de 20 lados?
Represente simbdlicamente las variables involucradas en este problema y determine un
modelo que permita obtener e nimero de diagonales que se pueden trazar desde un
vértice, en un poligono regular.

Analisis de la Actividad 5

Se espera que los estudiantes realicen los primeros intentos graficos para comprender el
enunciado del problema. El docente debe estar atento por si existen problemas respecto ala
comprension de la nocion de diagonal trazada desde un vértice y realizar preguntas que
redirijan al estudiante haciala nocién correcta.

AR A
f—\___‘__ AT )f___.-"f’ g
A LA sy ¢ =
LN & \ N e
iL_.__h__'.l Y \\ ; '.* -~ )
*———\i "'\-\.__ i

Posteriormente se pueden resumir |os datos en una tabla como la mostrada a continuacion:

Cantidad delados 3 4 5 6 7

Cantidad de diagonales
desde un vértice

Apelando al reconocimiento de patrones, los estudiantes pueden notar que € vaor que
corresponde al numero de diagonales que se pueden trazar desde un vértice se obtiene al
restar tres del valor concerniente al nimero de lados del poligono. Ellos pueden representar
la variable “cantidad de diagonales desde un vértice” con dy “ndmero de lados” con n para
formular la siguiente expresion:

d=n-3
Lamisma puede ser utilizada para responder a problema:
d=n-3

d=20-3
d = 17 diagonales.
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Relacionesy Algebra Variables

En la etapa de clausura, € docente debe redizar preguntas que hagan referencia a la
relacién de dependencia que existe entre las variables involucradas con € objeto de
formalizar |os siguientes conceptos.
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Relacionesy Algebra

Escalas

[11. Escalas

Actividad 6

La siguiente actividad se puede realizar en subgrupos. Los y las estudiantes necesitaran
una regla e hilo para desarrollarla. Ademds, €l docente facilitara a cada uno un mapa pa-

raresolver el siguiente problema:

La familia Gonzadlez Carballo decidié vacacionar al Pacifico Norte, especificamente a
Playa Tamarindo, pasando previamente por Filadelfia, Belén y Portegol pe. Cuando |lega-
ron a Liberia, decidieron bajar y cenar en uno de los restaurantes del lugar. Ahi, Miguelito
(el hijo mayor) observo un letrero donde lee que su destino esta a 69 km. En la mesa, su
madre encuentra un mapa turistico como el que se muestra al final de este problema, don-
derevisa € trayecto a recorrer. Ella observa que de camino esté la ciudad de Filadelfia y
le pregunta a Miguelito: ¢como a cuantos kilometros estamos de Filadelfia? El |e respon-
de: Supongo que como a 25 km. De acuerdo con lo anterior, ¢qué tan acertada es la esti-

macion propuesta por Miguelito?
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Escalas

Analisis de la Actividad 6

Actividades como esta permiten promover un aprendizaje més colaborativo y participativo
pues su resolucion puede ser abordada utilizando diversas estrategias.

Es claro que s se pretende estimar la cantidad de kildmetros que hay desde Liberia a
Filadelfia, hay que tener una nocidn de como puede ayudar la informacion del mapa para
buscar adaptar el mismo a la realidad. Asi por gemplo, se puede buscar la forma de
determinar cud es longitud del desplazamiento en cm que hay entre un punto y otro en €l
mapa. Para ello se pueden utilizar diferentes estrategias:

a. Con laregla se puede medir segmentos del trayecto para ir suméandolos y obtener asi
dicho desplazamiento. A continuacion se muestran las medidas obtenidas de una im-

presion del mapa:
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Al sumar las medidas de |os segmentos, se obtiene que entre Liberiay Tamarindo hay 14, 8
cm.

b. También, con € hilo se puede obtener un trayecto més delineado y por tanto, una mejor
aproximacion de dicho desplazamiento.

“ Arra Magp of e )
North Pacific + Colle de:
Coast . )
gedvisit Cesda ﬁ?_a;;ﬁ‘“
o 2
PACIFIC pediinl
ODCEAMN e
- g =

Paryme ol Bas
Marino las
Kaulas by

Ciuminagwaly -

Tt ) _-;.:-:-.L'-_ = . pr— Gonitd
My Ly 4 ;- .?_ _! y \ il _i“;.‘.,. -
T o T B e
' = =" *Ganpom e
i = .F- - ot et
o i 4
B .
N ’?; Rkl Fp h-uL = Joam Dy .
(! th* - s e L g Moy &
el
i {Comsinal Chivinden s
ot . L./
PACIFIC in e !"'?:{'- * Pk — Eor
OCEAN w =
HEY
P Sport Faning "f Motianal Park
“Foe  Surf Breck A FareuniBisbagital
= e e Reserve

En la mismaimpresion del mapa, se procedio cuidadosamente a hacer coincidir €l hilo con
d trayecto entre los dos lugares. Al final se midié la cantidad de hilo utilizada y este midié
14,5 cm.

Hay que rescatar que no todos pueden obtener el mismo dato pues pueden existir dificulta-
des con la manipulacion del hilo o una mala utilizacion de laregla, por lo que el docente
debe estar atento sobre todo a lo segundo. Algunas diferencias significativas entre las me-
didas encontradas pueden ser discutidas para que los estudiantes argumenten cuales pudie-
ron ser |as posibles fuentes de error.

Luego de obtener la medida del recorrido en el mapa, el siguiente paso es investigar cuan-
tos kildmetros en larealidad corresponden por cada centimetro en el mapa. Como Migueli-
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to observé que de Liberia a Tamarindo hay 69 kmy en el mapa esa distancia corresponde a
14, 8 cm, entonces se puede redlizar, con la calculadora, lasiguiente division:

69 + 14,8 = 4,66 aproximadamente
Esto representa que cada centimetro en € mapa corresponde a 4,66 km de la distanciareal.

Finamente, del mapa descrito en la parte @) se puede obtener que de Liberia a Filadelfia
hay 6,5 cm, por lo que ladistanciareal seria:

6,5 x 4,66 = 30,29 km.

Asi Miguel hizo una estimacion razonable, aunque la diferenciaentre su estimacion y la
realidad fuese de poco més de 5 km.

Esta actividad permite valorar laimportancia de buscar representaciones de objetos o situa-
ciones cuyas medidas en la realidad no permitirian ser representadas. Por gemplo, las dis-
tancias entre dos lugares en e mundo se representan e interpretan en un mapa adecuando
sus medidas para que guarden proporcion con la distancia real. También las maquetas de
los arquitectos guardan una proporcion con las edificaciones que se construiran en lareali-
dad.
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V. Ecuaciones

Actividad 7

Eduardo fue a la soda para comprar la merienda de € y la de su compariera Diana.
Compro dos vasos de refresco natural y tres emparedados de jamén en 1550 colones. Dia-
na le dice a Eduardo que cuanto dinero le debe por el emparedado y el refresco que le en-
comendd y éste le respondid: ““te daré una pista: la diferencia entre un emparedado y la
bebida es de 100 colones, siendo el primero méas caro”. ¢Cuél es el precio de un empare-
dado y de un vaso de refresco?

Analisis de la Actividad 7

Esta actividad tiene por objeto inducir en €l estudiante € tratamiento del concepto de va-
riable como incdgnita o valor desconocido. Segin Godino y Font (2003) antes de hacer uso
de variables para la resolucidn de ecuaciones es necesario que previamente se consideren
algunas etapas donde €l y la estudiante recurra inicialmente a establecer medios gréficos de
representacion que cumplan el papel de esos valores que se desconocen. Es asi como los y
las estudiantes, aprovechando su bagaje y experiencia en aspectos rel acionados a la resol u-
cion de problemas, recurran a formas gréficas de representar la situacion planteada y asi
poder discutir algunas estrategias de resolucion, lo cual permite activar €l proceso Repre-
sentar. Por gjemplo, podrian establecer |0s siguientes esquemas:

1550 colones

y deducir apartir de |1 que el precio de un emparedado equivale a de un refresco mas 100
colones
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Asi, tres emparedados y dos refrescos equivalen a cinco refrescos mas 300 colones, 1o cual,
asu vez equivale a 1550 colones.

V.o 9.
.« ¥ ¥

esequivalente a = 1550 colones

L os estudiantes pueden deducir fécilmente que cinco vasos de refresco equivaldrian a 1250
colones, dado que como ya se tienen 300 colones dicha cantidad permite completar € mon-
to total.

‘ ‘ ‘ ‘ ‘ = 1250 colones

Asi, repartiendo equitativamente dicho monto entre los 5 vasos de refresco, se obtiene que
cada vaso tiene un valor de 250 colonesy en consecuencia, como el emparedado es 100 co-
lones més caro, éste tendria un precio de 350 colones.

Es importante que el docente sugiera en este momento a los estudiantes revisar o compro-
bar su respuesta para valorar si cumple con las condiciones del problema. Ademés, ello
constituye unaformade activar el proceso de Razonar y argumentar.

Actividad 8

Observe la siguiente representaci on:

t;-‘# +h ,-"# +t,-‘“‘L +h ,.*"‘*4_ 550 = 4510

Plantee un problema que se pueda modelar mediante el dibujo anterior y resuélvalo.

Analisis de la Actividad 8

Para dar continuidad alo desarrollado en la actividad 7, esimportante que € y la estudiante
se forme laidea de que los dibujos usados representan una cantidad, la cual se desconoce y
tiene que determinar. Con el afan de que ademas pueda darle una contextualizacion rea, se
solicita que plantee un problema que haga referencia a dicha representacion para que indi-
rectamente sea capaz de asignar a la ilustracién un significado y asociarla con la interro-
gante del problema a plantear.
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Un estudiante puede pensar en una situacion donde se representa e costo de una compra
realizada en unalibreriay plantear €l siguiente problema:

Rodrigo fue con su madre a una libreria y compraron cuatro tajadoress y un borrador pa-
ra gque la clase los use en caso de que alguien no haya llevado materiales. Por dicha com-
pra, ellos cancelaron 4510 colones. S e borrador valia 550 colones, ¢cual es el precio de
cada tajador?

En cuanto a su resolucion, de la ilustracion anterior se puede desprender que € precio de
los cuatro tgjadores corresponde alo que le falta a 550 colones para completar € precio to-
tal. Asi, su precio seriade 4510 — 550 = 3960 colones.

wJ, Iy + Ig + g = 3960 colones

Finalmente como el precio de cada tajador es el mismo, entonces se obtiene que
3960 + 4 = 990 colones

lo cua corresponde a precio de cada uno.

Estas dos actividades han tenido como propésito inicial que € estudiante asocie mediante
una representacion la nocién de incognita para que a la hora de trabgjar con la obtencién
del valor faltante o resolucién de una ecuacion, sea mas facil para el estudiante asociar este
proceso como la obtencion de un valor desconocido que hace verdadera una igualdad. Esto
conlleva alaformalizacién de los siguientes conocimientos:
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Como 5 vasos de refresco tienen un valor de 1250 colones se puede deducir que al dividir
1250 por 5 se puede obtener el precio de cada refresco

5xr =1250
r =1250+5
r =250

Lo anterior reflegja algo importante: cuando en uno de los miembros de la ecuacion se le
realiza una operacién alaincognita, su valor se puede obtener mediante la aplicacion de la
operacion inversaa otro miembro de laigualdad.

Asi, ecuaciones como |las siguientes pueden ser resueltas de laforma siguiente:

8xr =120 a+ 317,34 = 657,5 c-23=20 b, 12=56
r=120=8 a=657,5-317,34 c=20+ 23 b=5,6x 12
r=15 a= 340,16 c=43 b=672

Muchos de los problemas que han de resolver los alumnos de primaria consisten en hallar
un numero desconocido que cumpla ciertas condiciones. La formulacion de esta pregunta
suele ser en forma de enunciado, por 1o que es importante que los estudiantes sientan la
confianza de expresar |o planteado en el problema mediante una ecuacion matematica.

Actividad 9

Joaquin dispone de 865 000 colones para comprar dolares en un banco, pues en esta se-
mana realizara un viaje de negocios al extranjero. S el precio del délar durante ese dia
fue de 512,50 colones, ¢cuantos dolares podra comprar Joaquin para sus gastos en dicho
vigje?

Analisis de la Actividad 9

La modelizacion matemética de situaciones en contexto real conviene ser trabgjada a fina-
lizar la etapa de primaria parair inculcando en € estudiante una forma de expresion alge-
braica que le permita simplificar procesos de caculo y resolucién de problemas. Por eso,
conviene utilizar situaciones sencillas de modelar para que € estudiante adquiera confianza
paraplantear ecuacionesy asi ver la utilidad de las mateméticas en dicho proceso.

Si se asigna una incognita para denotar la cantidad de dolares que comprara Joaguin, por
giemplo d. Ademés, se investiga como estan rel acionadas las cantidades que intervienen en
el problema para expresarlo de manera verbal. Por gemplo:

S se multiplica la cantidad de ddlares por el precio en colones de cada uno, se obtiene
como resultado la cantidad de colones necesaria para comprarlos.

Ahora, aprovechando lo estudiado acerca de la representacion simbdlica de relaciones, se
puede expresar en forma simbdlica lo anterior. En efecto, siendo C la cantidad de colones
necesaria para comprar los délaresy p su respectivo precio d momento de la compra, dicha
situacion puede ser model ada mediante la expresion:
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C=dxp
Como son conocidas C y p, se sustituyen en laférmula anterior para obtener
865 000 = d x 512,50

Al resolver la ecuacién anterior, se obtiene que la cantidad de ddlares que comprard Joa-
quin esde

d x 512,50 = 865 000
d = 865 000 + 512,50
d = 865000+ 512,50

d = $1687,80 aproximadamente
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Razdn, proporcion directa y porcentaje

V. Razdn, proporcion directay porcentajes

Actividad 10

En el grupo 6 — A, la maestra decidié formar las filas de tal forma que la cantidad de
hombres por cada una sea la misma y que esto también se cumpla para el caso de las
mujeres (la cantidad de nifias no necesariamente esigual a la de nifios en cada fila). S en
e grupo hay 35 estudiantes de los cuales 20 son mujeres, ¢cuantas filas se pueden formar

bajo estas condiciones?

Analisis de la Actividad 10

En esta actividad es conveniente promover € uso de representaciones asi como una
estrategia basada en el ensayo y el error para explorar la manera de resolver e problema.
Por gemplo, se puede proponer que por cada fila haya 5 nifias lo cual lleva a la
conformacion de 4 filas, sin embargo en cada una no se podria distribuir equitativamente la

cantidad de nifos.
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Si se decide que en cada fila se coloquen 4 nifias, eso hace que se formen 5 filas, lo cual si
permite distribuir equitativamente la cantidad de nifios.

B e e B e e B
Be o B pru B g P
e B . B e e B
B B o B B L P
Be o B pru B g P

Filal Fila2 Fila3 Fila4 Filabs

Otra forma de resolver dicho problema es observar que a tener 20 nifias, necesariamente
hay 15 nifios, por 1o que al ser ambas cantidades multiplos de 5, entonces a dividirlas por 5
se conformarian 5 filas, cada una de ellas con igual cantidad de varones asi como de
muijeres.

Es importante que las estrategias utilizadas sean expuestas a los demés y asi discutir su
sencillez, ingenio o pertinencia. Esto permite activar € proceso Comunicar.
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35+ 7=5filas
paraordenar todos los estudiantes.
Otro gemplo: si se sabe que un automavil se llend con 42 litros de gasolina 'y recorrié un

total de 384 kilémetros, entonces la razan entre la cantidad de litros de gasolina respecto a
la cantidad de kil6metros recorridos esti dada por

420 71
184 km G4 km

Esto permite establecer que por cada 7 litros de gasolina, dicho automovil recorre
aproximadamente 64 kil Gmetros.

Actividad 11

La seleccién de futbol femenino de la escuela disputard un importante partido que le
garantizard — en caso de ganar- un cupo en la final de los juegos estudiantiles 2012.
Como cualquier detalle esimportante para lograr € éxito de las 18 muchachas, un grupo
de padres y madres de las jugadoras se hace cargo de elaborar las bebidas con las que
ellas se hidrataran durante el partido. Una madre compra un recipiente (con una medida
incorporada) gque contiene la mezcla de hidratante en polvo el cual ofrece las siguientes
indicaciones para la elaboracién:

Para preparar aproximadamente Mezcla de hidratante en polvo
3,79 litros 4 medidas

18,95 litros 20 medidas

34,11 litros 36 medidas (todo €l envase)

S cada una de las jugadoras cuenta con un recipiente de 591 ml,

a. ¢Cuantas medidas de la mezcla de polvo hidratante son necesarias aproximadamente
para elaborar las bebidas de las jugadoras de acuerdo con las indicaciones de elabo-
racion descrita en la etiqueta?

b. ¢Qué relacion se puede observar al obtener la razon entre la cantidad de agua y la
cantidad de medidas de la mezcla de polvo hidratante para cada una de las tres pare-
jas de datos?

Analisis de la Actividad 11

Esta actividad puede ser desarrollada en subgrupos para lograr un aprendizaje activo y co-
laborativo. Puede permitirse el uso de la calculadora cuando se amerite. Conviene destacar
gue en formaimplicita este problema permite fomentar el deporte y la recreacién, asi como
los cuidados necesarios durante su desarrollo, lo que permite inculcar una Educacion para
la Salud.

Inicialmente hay que considerar la obtencién de la cantidad tota de liquido necesaria para
[lenar los envases de las jugadoras. Como son 18 y cada una porta un envase de 591 ml, en-
tonces se necesita elaborar 18 x 591 = 10 638 ml de bebida hidratante.
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Durante la accién estudiantil es necesario estar pendiente sobre el manegjo de las unidades
ya que la informacion suministrada en la etiqueta esta en litros. Realizando la conversion
correspondiente, se obtiene que 10 638 ml = 10,638 I.

Con la informacion suministrada en la etiqueta se espera que los estudiantes investiguen
cuantos litros de agua son necesarios para elaborar |a bebida hidratante con una medida de
mezcla en polvo, por |o que pueden obiener la razdén enire dichas cantidades;

18951 _ 0,94751

2o medidas  1medida’
Lo que permite establecer que por cada medida de mezcia de poivo hidratante se puede
elaborar 0,9475 | de bebida. Finalmente, si se dividen € total de liquido requerido por
0,9475 | se obtiene aproximadamente 11,23 o cua significa que con un poco mas de 11
medidas se puede elaborar la bebida hidratante paralas jugadoras.

Durante |a etapa de discusion de los resultados, es importante que € docente promueva la
comunicacion de las estrategias empleadas por los estudiantes. Particularmente, indagar si
otros grupos utilizaron diferentes datos de la etiqueta para obtener larazén que permitio dar
larespuestaa problema.

Proporcion

Los nimeros a, b, ¢y d forman una proporcién si la razon entre ay b eslamisma que para

cyd.
a . ¢
b d
Laigualdad anterior también puede ser expresada de la siguiente forma:
a:b:c:d

lacual expresa “aesab como cesad. Losnimerosay d se denominan extremos, by c se
denominan medios.

En la actividad 11, los datos suministrados en la etiqueta del envase que contiene polvo
hidratante guardan una proporcidn pues 1as razones que se Torman al comparar las medidas
de polvo hidratante con la cantidad de liquido son equivalentes:
18,95 [ _ m54Ts 1 3,791 09475 34111 09475

20 medidas 1 medida amedidas  1medida  36medidas 1 medida
Ademés, se puede observar que a Iincrementar cinco veces ias medidas de mezcia de poivo
hidratante, también se incrementa en cinco veces la cantidad de liquido necesaria para
hacer |a bebida con las especificaciones de la etiqueta. Si se compara la razon entre la
cantidad de liquido a preparar y la correspondiente a las medidas de polvo necesarias, se ve
gue también existe una proporcién entre ellas que reflgja esta relacion.

Para preparar Mezcla de hidratante en

aproximadamente polvo

3,79 litros 4 medidas

18,95 litros 20 medidas

34,11 litros 36 medidas (todo €l
envase)
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18,951 S 20 medidas —”

3,791 ° 4 medidas

También es f&cil observar que si se disminuye en una novena parte fa cantidad de medidas,
se reduce en una novena parte la cantidad de liquido y que existe una proporcién entre
dichas cantidades.

Para preparar Mezcla de hidratante en
aproximadamente polvo
18,95 litros 20 medidas
3,791 = 1 4 medidas o 1
34,111 ¢ 36 medidas 9

Esta caracteristica que se presenta en 10s datos de esta actividad también esta presente en
muchas otras situaciones que se viven a diario y permite formalizar el siguiente
conocimiento:

Proporcion directa

Si dos cantidades son tales que a doble, triple, etc. cantidad de la primera corresponde do-
ble, triple, etc. cantidad de la segunda, entonces se dice que esas magnitudes son directa-
mente proporcionales.

Una proposicion equivalente ala anterior seria:

Si dos cantidades son tales que a la mitad, la tercera parte, etc. de la cantidad de la pri-
mera corresponde la mitad, la tercera parte etc. de la cantidad de la segunda, entonces se
dice que esas magnitudes son directamente proporcionales.

Por ejemplo, es natural que cuando se va de comprasy se conoce que €l kilo de papas tiene
un costo de 600 colones, se deduzca de manera inmediata que S se desea comprar 4
kilogramos entonces se debe multiplicar dicho precio por cuatro para calcular el monto a
pagar. Por otra parte, s s6lo se desea comprar medio kilogramo entonces hay que pagar la
mitad del precio establecido. Es asi que podemos considerar que la cantidad de kilogramos
de papasy el precio apagar por €llas son cantidades directamente proporcional es.

Otras cantidades que mantienen proporcion directa son:

+ Lacantidad en gramos de un ingrediente y la porcion del alimento que se elabora con €.
+ Lacantidad de kilémetros que puede vigjar un automévil y los litros de gasolina.

+ Lacantidad de kilogramos de un producto y €l precio apagar por €l.

+ Lacantidad de horas trabajadas por una personay el salario que éstarecibe.

El reconocer la existencia de una proporcion directa entre cantidades permite implementar
un procedimiento rdpido y sencillo para cacular alguna de ellas. En efecto, vale la pena
resaltar que en toda proporcién e producto de los medios es igua a producto de los
extremos. Asi, retomando lo desarrollado en laactividad 11 se puede verificar este hecho:

3,79:4::1895: 20
4” 18,95=75,80
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3,79 20=75,80

De ese modo, a saber que son necesarios 10,638 | para llenar los recipientes de las
jugadoras, entonces se puede plantear |a proporcion

18,95:20:: 10,638: a

donde a representa la cantidad de medidas necesarias para la elaboracion de 10,638 | de

bebida. Como el producto de los extremos es igual que el de los medios, se puede plantear
laecuacion

18,95 x a = 20 x 10,638
lacual a resolverse setiene que
18,95 x a = 212,76
a= 212,76 + 18,95
a = 11,23 aproximadamente
lo que corresponde alo obtenido en la actividad 11.
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Solucioén:

Es posible observar que s se aumenta la cantidad de gramos de yogurt, la cantidad de mili-
gramos de calcio debe aumentar en la misma proporcion que la primera, por lo que existe
una proporcionalidad directa entre las magnitudes. Asi se pueden plantear los datos de la
siguiente forma

Cantidad de yogurt 230 g a
Cantidad de calcio 345mg | 1300 mg

donde a representa la cantidad de yogurt recomendada para un adolescente. Aplicando re-

gladetres se obtiene:
_ Z30x1300 299000

245 345

= 867g aproximadamente

Actividad 12

Amanda es una joven que suele acompafiar a sus padres a realizar diversas compras. En
esta oportunidad vio en una de las tiendas un pantalén que le gustaba y vio en é una
etigueta donde estaba escrito 15% de descuento. Ella, al no comprender e mensaje le
preguntoé a su padre acerca del mismo. Este le respondio que un descuento es una cantidad
gue le restan al valor original del articulo para venderlo mas barato y que en el caso del
pantalén que deseaba, ese descuento seria de 15 colones por cada cien colones de su
valor. De ese modo Amanda entré alatienday vio que el precio del pantalén es de 37 500
colones sin la aplicacion del descuento. S ella desea comprar dicho pantalon, ¢cuanto
dinero deberé pagar?

Analisis de la Actividad 12

Este problema representa una situacién muy comun como lo es €l uso de porcentajes para
determinar descuentos 0 impuestos que se hacen sobre el precio de un articulo. Dado lo
comun de esta situacion en el diario vivir, permite ver de forma natural la utilidad de las
Mateméticas atraves de su resolucion.

Dicha actividad puede ser desarrollada en pargjas con el objeto de fomentar la comunica-
cion deideas, €l razonamiento y la argumentacién en los estudiantes.

Una estrategia podria ser € ver cuantas veces caben 100 en 37 500 y luego multiplicar di-
cho monto por 15. Esto permitiria conocer cuanto dinero corresponde al descuento. Final-
mente se aplicaria este descuento restando este monto del precio original del pantalén. A
continuacion una descripcion de las operaciones por realizar:

37500+ 100 =375 375 x 15 = 5625 colones 37 500 - 5625 = 31 875 colones

El porcentgje es una de | as representaciones numéricas més empleadas por |as personas pa-
ra el tratamiento de la informacion y la expresion de cantidades en términos relativos. Es
por ello que se considera importante abordar este conocimiento para garantizar su com-
prension.
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ingresan a Internet por medio de sustel éfonos celulares.

Otra forma de redizar este cilculo es reconocer que 44% de 4 660 000 es equivaente a
resolver la operacion:

%ﬂ 301712 obien 0,44 x 4301 712

Retomando o desarrollado enka actividad 12, se puede plantear lo siguiente:

?'E;]I'F.Efl'rrnn ,
37 500 colonei- ————— 100% del valor dal pantalon.
menTesenion

b colones 3% del valor del pantalon.
37500 :100% :: b: 15%
Aplicando regla de tres, se obtiene

~ 15x37500 562 500

b= 100 100 = 5625 ralones

Al restar este monto del precio origina del pantal 6n, se obtiene 31 875 colones.

Actividad 13

La poblacion del pais experimento en la Ultima década un crecimiento, al pasar de 3 810
179 habitantes en el 2000 a 4 301 712 en el 2011.

Fuente: http://www.inec.go.cr/\WWeb/Home/pagPrincipal .aspx# (7 de mayo del 2011)

a. Estime cual fue el porcentaje aproximado de aumento que registro la poblacion costa-
rricense durante esa década.

b. Calculedicho porcentaje.

Analisis de la Actividad 13

Esta actividad pone de manifiesto la importancia de realizar estimaciones para anticipar la
coherencia de los resultados que se esperan al resolver un problema. Ademas permite
activar procesos como Conectar a utilizar elementos propios del area de NUmeros como lo
es laestimacion.

Por otra parte, € docente puede orientar inicidmente la discusion acerca de las
estimaciones gque proponen sus estudiantes, realizando preguntas que permitan activar €
proceso Razonar y argumentar. Se puede hacer una afirmacion a la clase que sea errénea
para ver las reacciones que ellos manifiestan, por ejemplo, el docente expresa “pienso que
ese porcentaje es aproximadamente de 25%” y un estudiante podria decir “no me parece
pues la diferencia es de aproximadamente 500 000 habitantes y S eso correspondiese a
25% entonces representaria la cuarta parte de la poblacion con lo que esta seria de
2 000 000 de habitantes”.
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Asi, producto de la discusion los estudiantes podrian seguir proponiendo nuevas
aproximaciones. Es evidente que éstas deben ser menores que 25%; es mas, alguien puede
notar que dicha diferencia es superior aladécima parte del total.

Una vez acordada una estimacion razonable, para determinar €l valor exacto de dicho
porcentaje, se obtiene primero la diferencia entre la poblacion del afio 2011 y la del 2000,
que corresponde a 491 533 habitantes. Luego, retomando o aprendido en actividades
anteriores, a existir una proporcionidirecta entre los porcentajes y las cantidades de las
cuales ellos se obtienen, se puede plaztear la propercion

meEpresentan

3810179 habitantes—————— 1% de la poblacion.

Fd
491 533 habitantes ————— 4 % de la poblacion,

a:491533::100% : 3810179

y aplicando regla de tres simple, se abtiene aproximadamente:

__100=491 533

3810179 = 129%.

Esta actividad reflgjala conveniencia de usar problemas en donde |os estudiantes puedan
poner a prueba el sentido numérico desarrollado en afios anteriores, para hacer buenas es-
timaciones utilizando la nocién de porcentaje.
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VI. Recomendaciones metodoldgicas

En los Fundamentos de |os nuevos Programas de Matematicas, se promueve el énfasis en
una organizacion de las | ecciones, con base en 4 pasos 0 momentos central es:

1. Propuesta de un problema.

2. Trabajo estudiantil independiente.

3. Discusién interactivay comunicativa.
4. Clausurao cierre.

Parailustrar esta propuesta, se presenta e siguiente problema relacionado con el desarrollo
de una habilidad propuesta para 6° Afio:

Conocimiento Habilidad especifica
Representacion. Plano de Identificar y representar en un plano de coordenadas pun-
coordenadas. tos que satisfacen una relacién entre dos cantidades que

varian simulténeamente.

Si se quiere desarrollar en los estudiantes estas habilidades, se deberian planear los
siguientes cuatro momentos:

1.  Propuestadeun problema

Antes de plantear €l problema el docente debe tener claro qué quiere lograr con é. Se par-
tira de habilidades desarrolladas en niveles anteriores como:

v’ Plantear y resolver problemas aplicando sucesionesy patrones.
v Calcular potencias cuya base y exponente corresponden a nimeros naturales.

Es importante que durante el planeamiento y desarrollo de una actividad de esta indole se
consideren aspectos como |os siguientes:

a. El docente no debe sugerir larespuesta a estudiante; més bien su rol debeir orientado a
promover la discusion por medio de buenas preguntas para que € estudiante pueda
avanzar.

b. El docente debe planificar las posibles etapas en las que podria desarrollarse la activi-
dad, procurando anticipar las posibles estrategias que un estudiante realizaria (buenas o
mal as) para estar preparados sobre cdmo el docente debe reaccionar y actuar ante ellas.

Problema a plantear:

Luis, Alicia, Felipe, Valeria y Cristian son un grupo de compafieros que trabajan
repartiendo volantes con informacion sobre promociones que se daréan € fin de semana en
la tienda de zapatos para la cual trabajan. Se giraron instrucciones para establecer los
lugares donde se distribuirdn al publico dichos volantes. Como Felipe llegd tarde,
desconoce dénde debe ir a trabajar. El gerente le brinda un croquis cuadriculado de la
ciudad como € que se muestra a continuacion, enfatizando en que los puntos de
digtribucién siguen una tendencia o patron que le permitiran saber en qué lugar le
corresponde trabajar.
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Ayuda a Felipe a determinar el patrén que permite establecer no sdlo su posicion sino la
de cada uno de sus comparier os.

2. Trabajo estudiantil independiente

Los estudiantes pueden trabgjar conformando subgrupos para intentar reconocer el patrén
presente en lailustracién. Se podria notar que los comparieros de Felipe estan distribuidos
sobre una linea recta imaginaria, la cual permitiria deducir que é se ubica 200 m Este y
100 m Norte de donde se ubica Cristian.

Curiosamente, cada uno de los comparieros de Felipe se ubica 200 m Este y 100 m Norte
de aguno de ellos, a excepcidn de Luis cuyo punto de referencia esta respecto a la tienda,
con lo que este podria ser uno de los patrones que se pueden deducir para la establecer su

ubicacion.
H by -
& i
itam = e L3 e
ol [
1 Alicia e
] : |
Valeria
- N
Luis
Tlenda
—i |

Alternativamente, se puede ver que respecto a la tienda donde laboran, cada uno de ellos
se desplazé a Este el doble de lo que corresponde caminar hacia el Norte. Ademas cada
uno de ellos fue girando hacia €l norte cada dos cuadras. La siguiente representacion tabu-
lar permite visualizar desde otra perspectiva este hecho:
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Persona Luis Valeria Alicia Cristian Felipe
Desplazamiento ”

al Norte (m) 100 200 300 400 ?
Desplazamiento 200 400 600 800 ’

al Este (m)

De lainformacion anterior se puede concluir que Felipe debe caminar 1 km al Estey 500 m
a Norte parallegar a punto de distribucion gque le corresponde.

Es necesario que e docente esté atento a intervenir de forma adecuada para que el estu-
diante utilice la representaci én tabular como una forma mas de representacion.

Es importante que durante esta etapa, € docente realice preguntas relacionadas con el desa-
rrollo del problema, esto con el afan de activar e proceso de Razonar y argumentar en el
estudiante. Por gemplo, s ya han encontrado el patron que permite predecir la posicién
que ocupara Felipe, se puede cuestionar por qué necesariamente é debe ubicarse a final
de lalineaimaginaria demarcada con anterioridad y no entre algunos de sus compafieros.

3. Discusion interactivay comunicativa.

Aqui se entabla la discusion de los resultados obtenidos en los diversos subgrupos de
trabgjo por medio de una sesion plenaria que dirige e docente. Lo cual permite activar
proceso Comunicar.

Es importante que los estudiantes realicen la exposicion de las estrategias obtenidas con €l
afén de explorarlasy evaluar asi su pertinencia.

4, Clausuraocierre,

En esta etapa se trabgjara con el siguiente conoci miento:
Plano cartesiano

El plano cartesiano es un sistema de referencias que se encuentra conformado por dos rec-
tas numeéricas, una horizontal y otra vertical, que se cortan perpendicularmente en un de-
terminado punto. A la horizontal se lallama ge de las abscisas 0 gje x y a vertical ge de
las ordenadas o gjey. El punto en €l cual se cortaran se denomina origen.

o
il
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Su finalidad es ofrecer unaforma de representacion alternativa a la representacién tabular
gue permita describir la relacion existente entre dos variables. En efecto, suponga que se
brinda la siguiente tabla, la cual representa el valor que toma el area A de un rectangulo,
cuyo anchoesde2cmy delargo |:

I 1 2 3 4
A 2 4 6 8

Cada una de las parejas de datos se representara de laforma (I, A) la cua recibe por nom-
bre par ordenado pues el valor que toma la variable independiente va de primero y el que
toma la dependiente va de segundo. Asi, se pueden formar |os siguientes pares:

(1,2)(2,4)(3,6) (4,8)

Cada uno de los pares anteriores se representard en € plano cartesiano mediante un punto,
cuya forma de ubicarse se describe a continuacion:

1. Paraubicar € par (1, 2), € primer valor indica que hay que desplazase una unidad hacia
la derecha sobre el gje x apartir del origen.

2. A partir de ahi, el segundo valor indica que hay que desplazarse dos unidades hacia
arriba 'y colocar € punto que corresponde a dicho par ordenado. De forma andloga se
ubican los otros pares.

&1 BT
5,-_'\5' ¥ T+ 1
5 = ¥
4 4 4
] .

3 i 3
2 2 ¥ 2 L]
1 1] 1
i] P 51': 1] 'x} i} L

1} 1 2 E 4 3 o 1 2 3 4 o 0 1 2 3 4 2

Como se observo durante € desarrollo de la actividad, es posible representar un problema
de diferentes maneras: grafica (en € plano cartesiano), tabular y simbdlicamente.

El origen de la denominacion de plano cartesiano como tal se ha efectuado en honor a re-
conocido matematico y filosofo francés del siglo XVII René Descartes.
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